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Lenka Maršálková již ve své bakalářské práci (Jeroným Colloredo a jeho vídeňští agenti v první polovině 20. let 18. století, Pardubice 2008) prokázala schopnost výběru nosného tématu zcela v souladu se soudobým směřováním raně novověkého bádání, které následně zpracovala do podoby kvalitního analytického díla přinášejícího zcela původní a zajímavé závěry. U svého „hlavního hrdiny“ zůstala i v případě diplomové práce, jen rozšířila záběr a zpracovávané téma se snažila posunout do obecnější roviny. 
Posuzovaná diplomová práce představuje Jeronýma Colloreda jako kariérního dvořana-úředníka, který si na cestě za svým cílem buduje, tak jako řada jiných aristokratů, komunikační síť a sociální kontakty, které mu mají být na cestě vzhůru nápomocny. Právě v rozkrytí fungování takového informačního a sociálního zázemí tkví hlavní záměr práce. Hned zpočátku mohu konstatovat, že se jí ho podařilo naplnit, byť ne zcela beze zbytku.
Téměř výhradním pramenným materiálem jsou Lence Maršálkové dopisy dochované v RA Colloredo-Mannsfeldů, které hraběti Colloredovi zasílali blízcí příbuzní a v neposlední řadě také jeho nepostradatelný vídeňský agent Sachs, jímž se podrobně zabývala již dříve. 

V několika kapitolách nám autorka představuje korespondenci se čtyřmi příslušníky rodu Kinských (Colloredův tchán a tři švagři), kteří se již ve společnosti, kam hrabě mířil, nějakou dobu pohybovali a mohli mu tak být nápomocni radou i svými kontakty. Další osobou, která v práci figuruje, je Colloredův zeť Jan Norbert Libštejnský z Kolovrat, který mu poskytoval neocenitelné služby jako regent českých statků v době Colloredova místodržitelského poslání v Miláně. Za velmi přínosné považuji zejména objevení Kolovratovy role jako „hospodářského zástupce“ hraběte Colloreda, který měl nemalé rozhodovací pravomoci a značný podíl na vytváření ekonomického zázemí pro nepřítomného Jeronýma. Rovněž zajímavý je pohled na rodinné rozepře u Kinských, do kterých byl hrabě Colloredo prostřednictvím písemného styku zasvěcen. V této souvislosti vystupuje do popředí zejména postava Bernarda Františka, když autorka pomocí pečlivé analýzy jeho dopisů koriguje některé dosavadní soudy o tomto spíše neznámém Kinském.
Z hlediska historického „řemesla“ lze práci vytknout je máloco. Autorka se bezpečně orientuje v metodice práce s korespondencí, je obeznámena s dobovými pravidly „dopisního umění“, stejně jako se specifiky barokní němčiny. Zde bych jen podotkl, že plynulosti a určitému komfortu četby by více prospělo, kdyby v hlavním textu hojně užívané citace uváděla v českém překladu s možností uvést originální znění v poznámce pod čarou. Takový postup je dnes běžnější. Autorka však zvolila cestu citace originálu. Vpravdě marginální připomínku mám k redakční práci – patrně vinou přehlédnutí se na několika místech neshodují odkazy s poznámkou pod čarou, která je uvedena až na následující stránce (s. 96, 101). Ze stylistického a gramatického hlediska je však práce na vysoké úrovni.
Podle mého názoru tak jinak kvalitní práci ubližují zejména dva momenty, navzájem úzce provázané: výsledná koncepce a torzovitost pramenné základny.
Na první pohled je znát, že práce měla být podle původního záměru něčím jiným. Na zamýšlenou biografii Jeronýma Colloreda (na což svým způsobem poukazuje i struktura kapitoly I.2 o rodu Colloredů v českých zemích) však, soudím, nebyl dostatek materiálu, autorka tedy byla v průběhu výzkumu nucena ke změně a rozhodla pro analýzu určité části jeho korespondence. Z původního záměru tak zůstala patrně jen poslední kapitola, která se vzhledem k předchozímu textu trochu neorganicky zabývá pohřbem hraběte Colloreda. Přesněji řečeno dochovaným seznamem hostí pozvaných na vzpomínkovou slavnost k výročí úmrtí. K vlastnímu pohřbu se materiály nedochovaly, je tedy nahrazen, z mého pohledu poněkud nadbytečným a zdlouhavým popisem toho, jak takový ideální pohřeb aristokrata měl vypadat dle sekundární literatury. Celkový dojem ze čtení práce je tak trochu nejednoznačný. Jakoby text trpěl určitou mírou neujasněnosti, trochu zde chybí jasná linie výkladu, která by sledovala hlavní záměr autorky a vedla čtenáře k cíli. Vlastně až teprve v závěru autorka pregnantně formuluje to, o co jí celou dobu šlo a čtenář se tak teprve na poslední stránce může ujistit, že její intence pochopil správně.
Tím se dostávám k druhé slabině, která však není autorčinou vinou, přesto práci citelně ovlivňuje. Dochovaný počet dopisů je totiž docela nízký: v případě Kinských je to 33 dopisů (5 pro Václava Norberta, 14 pro Bernarda Františka, 8 pro Františka Ferdinanda a 6 pro Štěpána Viléma), korespondence s hrabětem Kolovratem pak čítá jen 8 listů. Tento handicap by bylo možné částečně vyrovnat zachycením Colloredových listů v archivech Kinských a Kolovratů, jsou-li ovšem zachované. Z práce bohužel není vůbec zřejmé, zda autorka tento pokus podnikla, byť s negativním výsledkem. Tímto faktem je značně poznamenána vypovídací schopnost pramenů, řada docela zajímavých autorčiných interpretačních pokusů pak vyznívá spíše jako více či méně pravděpodobné domněnky se značně omezenou vypovídací hodnotou než solidně podložené závěry. Na druhou stranu je třeba podotknout, že si je těchto obtíží Lenka Maršálková vědoma a o to větší pozornost věnuje pečlivé analýze pramenného materiálu. Díky tomu potenciál dochovaných dopisů využila skutečně téměř beze zbytku. Možná však právě snaha o co největší „vyždímání“ dostupných pramenů vede často ke značně popisnému pojetí textu, ulpívajícímu na povrchu událostí. Paradoxně nejsilněji a nejsvižněji tak působí část, kdy autorka uvádí na scénu další osobu, Colloredova vídeňského agenta Sachse. Pomocí jí dobře známé Sachsovy korespondence, kterou se zabývala již ve své zmiňované bakalářské práci, úspěšně přidává výzkumu plasticitu tím, že ukazuje zkoumaný vztah Colloreda a jeho příbuzných stejně jako kauzy popisované v jejich vzájemné korespondenci očima třetí bezprostředně nezainteresované strany, která však má v Colloredově vrstevnatém informačním systému své významné místo.
Diplomová práce Lenky Maršálkové představuje solidní pokus o vysvětlení vzniku a funkce informační sítě vysoce postaveného aristokrata ve druhé a na počátku třetí dekády 18. století, přispívající k poznání nejen komunikační kultury v raném novověku, ale také k budování nezbytných vazeb mezi rodově spřízněnými členy urozené společnosti pomáhající jedinci dosáhnout kariérních cílů. Práci rozhodně doporučuji k obhajobě, vzhledem k uvedeným námitkám ji však doporučuji hodnotit stupněm velmi dobře.
V Olomouci, 22. srpna 2011
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